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MIJLOACE DE AJUTORARE A INTELIGENTEI

dr. Arsene Ion NPI
    Noi toti dorim sa simtim ca reusim diferite lucruri. Daca ne-a placut, incercam din nou, exersam si mergem mai departe. A esua in mod repetat, ne raneste sentimentul de sine si ne determina sa nu mai incercam. Daca cunosti ce greutati intampina persoana cu retard mental, ce fel de probleme si nevoi are, se pot face o multime de adaptari, in primul rand in mediul apropiat. Exista multe exemple referitoare la beneficiul rapid adus de ajutorarea inteligentei pentru intarirea sentimentul de sine si cresterea motivatiei. 

Ce sunt mijloacele de ajutorarea inteligentei 

    Cand auzim cuvantul de mijloc de ajutorare ne gandim la diferite aparare pentru persoane cu deficiente functionale: carucioare cu rotile, proteze auditive, lift, atele, cadru pe rotile. Dar realizam cu greu ca noi toti folosim mijloace de ajutorare. Folosim ceasurile, telefoanele mobile, calculatorul, ochelarii, etc.

     Mijloace de ajutorarea inteligentei folosim noi toti. Minicalculatorul ne scuteste sa ne necajim creerul cu o multime de operatii de calcul. Etichetele cu indicatiile de spalare ne scuteste sa cercetam din ce fel de material este facut un lucru, etc. Problema este ca multe mijloace de ajutorare sunt prea greu de inteles de care oamenii cu deficiente de inteligenta. Trebuie sa adaptam mijloacele de ajutorare, sau sa construim altele noi. A face cafea pentru tine personal putem invata, dar cum sa masuram si sa facem cafea cand avem oaspeti ? Marcajele colorate de pe ibric si masuri de diferite culori pot usura mult acest lucru.  

Timpul si banii sunt notiuni abstracte  

     Timpul are o mare importanta in viata noastra. Lectiile, programul radio si TV, intalnirile, pauza de cafea – toate au timpul lor. Multe persoane cu deficiente de dezvoltare nu cunosc ceasul si nu pot folosi un calendar obisnuit. Aceasta creaza nesiguranta persoanei care nu poate hotara cand trabuie sa se intalneasca sau sa inteleaga cat timp ia pentru a se intample ceva. A se simti nesigur in mod continuu, conduce la faptul ca persoana vrea mereu sa faca acelasi lucru si sa se mentina in rutine – dar exista ajutor !

     Daca nu poti intelege un ceas obisnuit, atunci poate fi de ajutor un Ceas cu sferturi pentru ca respectivul sa ajunga la timp la serviciu, sau la scoala. Ceasul "cu sferturi" arata opt puncte negre = opt sferturi. Cel care il foloseste este ajutat de cineva din apropiere sa decodifice imaginile din tavitele, care sunt adaptate la programul lui zilnic. Ceasul cu sferturi, sau un alt mijloc de ajutorare pentru timp, face posibil sa prinzi autobuzul la timp, sa stii cand este pauza, cand incepe dansul, etc. Putem de exemplu sa luam cazul unei doamna care se trezea permanent noaptea si nu stia daca era dimineata sau ora de sculare. De aceea ea suna personalul de ingrijire de mai multe ori, fiind dependenta de acestia. Dupa multe cautari a primit ”Ceasul zilei”: s-au montat mai multe becuri care se stingeau  pe masura ce dimineata se apropia. Ea se trezeste la fel ca mai inainte, dar acum poate sa adoarma linistita ”caci mai sunt inca atatea becuri aprinse ” .

    Un calendar adaptat cu imagini lipite, care ilustreaza actiunile viitoare, poate fi de mare ajutor. Fiecare zi din saptamana poate avea culoarea sa in loc de nume. Exista simboluri in imagini (pictograme) care se lipesc intr-un calendar in loc de a scrie cu litere.

    Cel care nu se descurca cu cifrele si literele poate taia imaginea cu mancarea pe care vrea sa o cumpere si sa o puna intr-un album. Se pot face retete cu imagini care arata ingredientele si masura lor (ex. doua oua+ 2 cana de faina+ 1 cana de lapte, etc ) si in plus cum se procedeaza pentru a pregati mancarea pas cu pas.

    Exista cuptoare cu microunde care se inchid cand mancarea este gata. Aceasta face ca tot mai multe persoane cu deficiente de inteligenta sa-si poata pregati mancarea din ce in ce mai variat.

    Pentru a avea grija de propria situatie economica trebuie sa cunoastem valoarea banilor si ce putem cumpara de ei. Ca ajutor exista programe avansate de calculator dar si ajutoare simple pentru numararea banilor:  pe un magnet subtire se lipesc imagini ale produselor in marime corespunzatoare cu valorea acestuia fata de bancnota de 100.000 lei care de asemenea este lipita pe un magnet. Astfel se poate vedea direct cat ne ajung cei 100.000 lei, ceea ce usureaza cumpararea.

   A suna la telefon este greu pentru multi oameni. In telefon pot fi programate numere de telefon, astfel ca de exemplu numarul 1 sa fie numarul de la serviciu, 2 sa reprezinte cel mai bun prieten, s.a.m.d. Exista multe modalitati de ajutatoare adaptate pentru telefon. Se pot adapta chiar si simboluri cu imagini.

PC si retardul mental merg mana in mana

   Multi oameni cu retard mental au in calculator un mare ajutor si o mare placere. A putea manui un calculator mareste concentrarea, motivatia si siguranta. Calculatorul intareste increderea de sine, marind posibilitatea de a munci independent.

     Astazi exista programe de calculator special adaptate pentru persoanele cu deficiente de dezvoltare. Indicand pe un ecran, poti afla in ce zi esti, cum este vremea, ce personal de ingrijire este de serviciu in timpul zilei, etc. Exista un program care ajuta o persoana cu deficiente de dezvoltare sa stea la CASSA, de exemplu la o cofetarie. Imagini programate cu felurile de mancare, bancnote si monede fac posibil ca persoana sa poata primi banii si da restul. O dezvoltare permanenta a programelor se indreptata de exemplu ca ajutor pentru intelegerea deciziei proprii, pentru ca singur sa poata prezenta imagini, pentru usurarea comunicarii sau numai pentru distractie. 

   Videotelefonul sau internetul ofera celor cu deficiente de dezvoltare posibilitatea de a contacta pe cineva cineva cu care sa vorbeasca, uneori cu aceeasi suferinta ca si a lui. A vedea si a te putea vedea cu cel cu care vorbesti la telefon, este  in sine un lucru deosebit. Exista si posibilitati ca prin intermediul imaginilor sa poti vorbi cu altcineva: telefonul mobilul cu posibilitatea de trimitere a SMS-lor multimdia.

Tehnica pentru persoanele cu deficiente severe de dezvoltare 

     Pentru noi toti si pentru persoanele cu deficiente severe de dezvoltare, este important sa poti participa, sa iei parte la ceva. Un contact cuplat la diferite aparate iti poate da aceasta posibilitate de manevra. Poti sa-ti faci pireul printr-un ”procesor de mancare”; poti deschide un ventilator intr-o zi de vara; poti sa iei parte la curatenia camerei tale prin a avea putere asupra aspiratorului inchizandu-l si deschizandu-l; poti hotara singur cand va fi aprinsa lumina, deschide TV sau radio si poti dirija un scaun pe rotile.

     Daca iti place zgomotul poti de exemplu sa primesti o toba speciala, care face un sunet cand pui mana pe ea. Poti avea un elorgel/xilofon si te poti bucura de sunetele pe care le realizezi singur.

Un casetofon poate fi asezat intr-o boxa de sunet. Cand pui mana pe boxa se revarsa muzica in camera. Persoana poate ridica mana atunci cand muzica o  deranjaza si astfel poate in sfarsit hotari cand si ce fel de muzica vrea sa asculte, arata ce ii place si ce nu ii place.

      Aparate de convorbire cu imagini( mai recent programe de calculator) ce pot oferi unei persoane posibilitatea de a-si exprima gandurile sale fara cuvinte. Imaginile arata diferite lucruri si activitati si o voce spune despre ce este vorba in momentul in care apesi pe imagine respectiva. Chiar si o persoana cu deficiente severe de dezvoltare poate decide asupra vietii sale proprii. Nu trebuie sa astepte ca cineva sa o intrebe daca doreste sa se uite la TV, singur poate spune ”vreau sa ma uit la TV”, etc.

      Pentru ca mijlocul intr-adevar sa fie de ajutor oferind o independenta mai mare, este util sa fie adaptat la individ,  la nivelul lui de dezvoltare, ca de exemplu o persoana cu deficiente severe de dezvoltare care are dificultati de miscare si are nevoie de un scaun pe rotile electric, adaptat special pentru ca aceasta sa se poata deplasa singura. In acest caz puterea automata este o posibilitate foarte buna.  

   In concluzie: pentru toate mijloacele de ajutorare este ca acestea sa compenseze cat mai mult posibil o functiune redusa, sa se ridice capacitatea functionala si independenta aceluia care il foloseste.

Cu cat mai devreme cu atat mai bine

     Toti copiii au nevoie de joc pentru a se dezvolta. Cu ajutorul calculatorului se poate adapta modul de operare iar programele pot oferi stimulare si distractie chiar si copiilor cu deficiente functionale severe. Copiii care au acces la calculatoare au putut experimenta singuri facand alegeri independente , dezvoltandu-si capacitatile lor cognitiva si de miscare. A desena, a juca diverse jocuri, cu cartonase puzzle, nu era posibil cu ani in urma pentru acesti copii. Astazi exista mai multe programe de calculator care fac posibil acest lucru. Astfel copilul capata un sentiment de sine mai bun.

Ce fel de mijloc de ajutorare ?

     O persoana cu deficiente de dezvoltare are dreptul sa beneficieze de ajutor la ce ii este greu sa faca datorita deficientei sale functionale. O reducere a intelectului poate fi analizata si compensata in acelasi mod, ca de exemplu o deficienta de miscare sau o deficienta de vedere. 

     Problema este deseori ca persoana nu poate lua initiativa de a cere ajutor si sprijin. De aceea este important ca rudele si personalul de ingrijire sa observe, sa indice clar nevoile si sa le conduca  mai departe  O persoana care a primit un mijloc beneficiaza continuu de ajutor pentru folosirea acestuia pentru a se descurca mai bine. Uneori mijlocul trebuie schimbat si adaptat in continuare – poate ca nu merge cum s-a planificat la inceput. Trebuie sa indraznesti sa incerci alte mijloace de ajutorare si sa gasesti alte cai.

Este important ca persoana din apropierea celui care foloseste mijlocul, sa ia asupra sa responsabilitatea de a urmari functionarea mijlocului, astfel incat eventualale probleme sa poate fi corectate si pentru a se putea oferi noi posibilitati. 
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