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APRECIEREA  SI  DEZVOLTAREA  DEPRINDERILOR "ADL”

dr. Arsene Ion N.P.I.
    Notiunea ”ADL”; ADL este o prescurtare din limba engleza pentru ” Activities of Daily Living” ( Activitati de viata zilnica ). Este vorba despre activitati in mare masura comune pentru toti oamenii, care trebuie sa le executam in mod regulat pentru a duce o viata independenta.

ADL se imparte in mod obisnuit in diferite sectoare de activitate :

1. ADL personal (ADL primar)=acele activitati care au de-a face cu ingrijirea propriei persoane.

· a minca;

· igiena si infatisare;

· imbracatul, dezbracatul;

· comunicare in scris si vorbit;

2. ADL instrumental (ADL secundar)= acele activitati care au de-a face cu locuinta si petrecerea timpului liber

· pregatireal hranei si cunostinte despre dieta; 

· ingrijirea hainelor;

· curatenie si alte ingrijiri casnice;

· cumparaturi si situatia materiala;

· planificarea timpului de munca si rutina muncii;

· planificarea si valorificarea timp liber; 
    Prin capacitate -”ADL” se intelege capacitatea de a executa activitatile zilnice in mod independent. Aceasta capacitatea ”ADL” este atat de fireasca incat abia ne gandim la ea. Aceasta este o parte a vietii cotidiene incit ea nu se remarca atita timp cat functioneaza bine.   

    Atata timp cat suntem independenti si nu depindem de altcineva in viata noastra zilnica, vrem sa desfasuram singuri activitatea noastra zilnica personala; ex. vrem sa mancam singuri, sa mergem la toaleta singuri, ne imbracam singuri si ne spalam singuri, etc 

    Activitatile zilnice instrumentale le facem de asemenea singuri, uneori pentru ca asa trebuie. Pregatim mancare, spalam lucrurile, facem curat si cumparaturi. Uneori impartim aceste activitati in cadrul familiei si atunci devii ” de buna voie dependent” de familia ta.  

    Poate fi greu sa executam singuri unele activitati, ia timp, provoaca  dureri, nu iese chiar bine, dar suntem in continuare independenti de ajutorul vreunei persoane.

    Nevoia de ingrijire apare cand devenim fara sa vrem dependenti de alta persoana.

    O deficienta functionala poate conduce la o capacitate limitata  de a executa activitatile zilnice, dar aceasta capacitate deficitara nu devine un handicap atata timp cat nu apar consecintele sociale, de exemplu atunci cand mediul pune unele piedici care depasesc capacitate de a realiza activitatile zilnice.

    Nevoia de ajutor in desfasurarea activitatilor zilnice a existat bineinteles intotdeauna, la copiii mici, la cei bolnavi si cu deficiente, precum si la cei batrani.

    Contributia noastra de ajutor ar trebui sa se cladeasca pe respect fata de autodeterminarea si integritatea individului. Ar trebui sa depunem eforturi sa-l ajutam in asa fel incat increderea de sine a persoanei sa creasca, sa indrazneasca si sa vrea, sa simta ca poate si sa aiba posibilitatea de realizare, sa-si redobandeasca sau sa-si pastreze cat mai mult capacitatea sa de a efectua singuri activitatile zilnice. 

    Existe diferite motive pentru ca o persoana sa nu poata executa activitati zilnice :

· nu poate

· nu vrea
· nu intelege
· nu are posibilitatea
Noi exersam desigur activitatile noastre zilnice de-a lungul anilor de crestere, activitatile personale in primul rand si apoi cele instrumentale. Toti cei care au crescut copii au participat personal la dezvoltarea deprinderilor pentru activitatile zilnice. Parintii trebuie sa incurajeze, sa laude, sa arate posibilitatile, dar sa lase copilul sa ia initiativa, sa  incerce singur, sa reuseasca/sa nu reuseasca si atunci sa incerce din nou, sa foloseasca timpul sau. Invatarea merge cel mai bine daca copilul poate folosi toate simturile si are posibilitatea sa capete cunostinte prin  joc.

O activitate este posibil de descris ca o serie de sub-activitati, care -o data realizate- contribuie la finalizarea activitatii propru-zise. Putem de exemplu sa vorbim despre pregatirea unei mese ca o intreaga activitate: se fierb cartofii, se prajesc chiftele si se face  salata  - ca fapte izolate. A fierbe cartofii poate fi la randul sau,  impartita  in urmatoarele momente :

· se curata cartofii;

· se ia o cratita;

· se pun cartofii in cratita, se toarna apa, se pune sare;

· se lasa sa fiarba, se lasa focul mai mic, se fierb ca. 20 minute;

· se varsa apa fierbinte;

· se scot cartofii;
    Cand este vorba de exersarea deprinderilor este important sa avem grija ca ”schimbarea” momentelor de exersare sa fie semnificativa, astfel incat persoana cu handicap intelectual sa poata vedea in ce context este cuprinsa actiunea. 
    Pentru a dezvolta sau a pastra deprinderile pentru activitati zilnice nu exista o modalitate mai buna ca aceea de a lasa, sau incuraja executarea activitatilor zilnice in modul cit mai extins posibil (la copii sub forma de joc). Inseamna ca nu degeaba  trebuie sa incepem si sa facem aceste activitati.

    Mijloacele tehnice de ajutorare a activitatilor zilnice au existat intootdeauna, un baston, un prelungitor, un maner in plus pozitionat la un loc potrivit (WC sala cada),  care au putut usura activitatile zilnice. In ultimile decenii s-a petrecut o dezvoltare intensiva a acestui domeniul, din multe motive. Numarul oamenilor  cu deficiente functionale a crescut continuu in intreaga lume, prin dezvoltarea ingrijirilor sanitare, recuperare, dar si datorita accidentelor de circulatie si de razboi, catastrofe.

    Capacitatea de a desfasura activitati zilnice depinde de colaborarea dintre functiunile fizice, psihice si sociale ale individului.

    Fizice : o leziune a organelor locomotorii influenteaa desigur capacitatea de desfasurare a activitatilor zilnice. Este mai greu sa efectuezi activitati, daca deplasarea ia mai mult timp, provoaca dureri. Organele de simt sunt implicate in toate activitatile zilnice. Multi oameni pot compensa suprimarea functiilor unui organ de simt.  
    Psihice. Un om tulburat sau dezorientat poate sa se descurce in  activitatea sa zilnica, dar nu poate intelege ce, unde, cand, sau cum sa faca pentru ca activitatea sa fie executata bine. 

O persoana deprimata desfasoara activitati zilnice de calitate mai proasta. Chiar si scaderi de forma mai mici pot influenta capacitatea de a desfasura activitati zilnice. Aceasta este cauzata de pierderea placerii, interesului, initiativei si a nivelului motivational

    Sociale: Mediul din institutie  poate determina o persoana sa devina deznadajduita si dependenta si sa nu aiba sansa sa-si dezvolte aptitudinile sale. Aceasta poate la randul sau sa contribuie la diminuarea  stimei de sine a persoanei, simtindu-se o jertfa a fortelor exterioare. Daca dimpotriva, creste posibilitatea de control a individual, atunci sentimentul negativ de sine se reduce, el simtindu-se capabil iar capacitatea lui functionala se imbunatateste.   
    Mediul fizic influenteaza activitatile zilnice: acesta le poate usura sau ingreuna. 

     Relatia individ-ingrijitor (educator, parinte) este o parte a factorilor psihici de mediu in activitatea de ingrijire si recuperare. Aceasta trebuie sa se construiasca pe empatie, simpatie pozitiva, ceea ce inseamna ca ingrijitorul poate sa fie empatic la suferinta persoanei, poate sa-i arate ca-l intelege si sa-l ajute. In munca pentru desfasurarea activitatilor zilnice exista ocazii bogate pentru a construi aceasta relatie intre individ-ingrijitor.

    Activitatile personale se refera la domeniile private si sensibile si de aceea se cere si mai multa atentie din partea ingrijitorului, pentru ca persoana sa nu se simta ca un colet, sau ca deranjeaza.

    Lili Nielsen : ”Exista o corelatie clara intre modul in care un copil se joaca si modul in care acesta executa activitatile zilnice.”

    Ar trebui sa dam copiilor in mod constient posibilitatea ca prin joc si activitati asemanatoare sa-si dobandeasca bazele functiilor pentru indeplinirea activitatilor zilnice care lipsesc, in loc sa dezvoltam numai ceea ce noi dorim ca ei sa invete.
    A manca

    Prin exersarea miscarilor gurii se pun bazele unei bune functiuni de a manca. Copiii carora li se da de mancare ar trebui, conform lui Lili,  sa poate tine o lingurita pe timpul masei. Aici trebuie sa apreciem miscarea miinii. Trebuie cu alte cuvinte sa se dezvoltate o metode de apucare, apoi de basculare sau de impingere- indepartare -apropiere a miinii de corp pentru a putea manca singur. Pozitia de sedere are de asemenea o mare importanta. Daca aluneci in jos intr-o pozitie de relaxare, intins pe  spate, se inclesteaza omoplatul si  este imposibil sa duci tacamul la gura.

· Prin miscari de suflare si motorii ale gurii, copilul poate fi ajutat sa-si imbunatateasca functia de autoservire la masa.

· Prin lasarea copilului sa muste de exemplu paine tare cu dintii, acesta poate incepe mestecarea;

· Evitati "a turna" in copil lichid fara a lasa sa curga sub limba pentru a provoaca reflexul de inghitire mai usor. 

· Cateva picaturi de zeama de lamiie mareste salivatia din gura, iar gustul respectiv stimuleaza copilul sa inghita. 

· Masaj in jurul gurii trage, limba mai mult in gura, buzele se inchid si scade salivatia.

· Copiii trebuie sa simta miscarea gurii si cu altceva decat lingurita iar pe de alta parte si singur trebuie sa faca ceva cu gura. Oferiti obiecte din plastic, pai, un nai si jocuri in care se foloseste gura.  

· Miscarilor gurii se folosesc cand bratul conduce corpul in afara, in activitatea de a ciocani, a arunca si a rostogoli.

· Prin activitati de pronatie - supinatie se dezvolta miscarile rotatorii ale mainilor care sunt necesare pentru a putea lua mancare in lingura. 

    Britta Holle : ”Cu cat modul de a manca este mai bun, cu atat se dezvolta mai mult posibilitatile motrice de vorbire.

    Igiena personala

    Este nevoia omeneasca de baza de a fi curat si uscat.

O intelegere a nivelului de dezvoltare a copilului ar trebui sa conduca la accentuarea contributiei copilului, precum si la denumirea partilor corpului, in momentul in care, in mod normal este vorba despre ele, la spalat si sters, etc.  

Daca copilul foloseste-atunci cand mananca-miscarea de impingere, atunci el ar trebui sa se situeze la un anumit nivel al igienei personale, in care sa arate ca are nevoie la toaleta, sa se tina aproape curat daca merge la toaleta, sa inceapa sa se  spele si sa se stearga pe maini ajutat si sa incerce sa se spele pe dinti.    

· trebuie sa invatam sa interpretam semnalele copilului si sa le oferim posibilitatea de adaptare  a mediul inconjurator la nevoile acestuia

· putem contribui la independenta acestuia si prin aceasta la cresterea sentimentului de sine prin inzestrarea mediul inconjurator cu mijloacele tehnice de ajutorare si simboluri indicatoare, pictograme.

· este important sa oferim baza pentru igiena prin activitati asemanatoare jocului de exemplu prin a pregati spalarea, experimentand cu diferite masinute de sapun, bureti de baie, peticute de spalat, spalatul papusii intr-un lighenas.

· Copilul trebuie de asemenea, sa aiba posibilitatea de a cunoaste alte obiecte care se folosesc in corelatie: ex.cana, periuta de dinti, hartie, si altele.

· Copilului trebuie sa-i oferim o atitudine pozitiva, pentru ca apoi el sa ofere o atitudine pozitiva la apa prin jocuri in apa. In cele din urma, copilului trebuie sa-i placa apa.

    Imbracatul si dezbracatul

    Toti incepem cu a invata sa ne dezbracam, apoi cand copilul poate, ar trebui sa exersam imbracatul. 

· Este o motivatie sa poti sa faci singur ceva si contribuie la un sentiment de sine ridicat. Lasati de aceea copilul sa incheie momentul dezbracarii si imbracarii.

· Pentru a usura imbracatul si dezbracatul, poti pune un inel de cheie la un fermoar si o margica la siretul de la pantofi.

· Poti inlocui nasturii si sireturile de la pantofi cu banda adeziva si poti marca care este fata si dosul benzii adezive

· Este bine sa ne gandim cum executam noi insine momentul imbracatului si dezbracatului – sa facem o analiza a miscarii, sa o descompunem in mai multe submomente si apoi sa-l invatam pe copil

· Trebuie de asemenea sa observam daca copilul are dezvoltata acea miscare a miinii care este necesara pentru acest lucru. Se cere rotatia miinii si apucare ca o penseta pentru a putea sa incheie si descheie nasturi (foarte importante sunt exercitiile de motricitate fina).  

 ”Exista o corelatie clara intre modul de joaca al copilului si modul de realizare a  functiile activitatilor zilnice” 

Cand copilul se va descurca intr-un fel sa imbrace/dezbrace, sa incalte /descalce papusile, atunci el se va imbraca/dezbraca si incalta/descalca singur cu pantofii sai. Cand copilul se joaca cu sfoara, va putea sa deznoade si siretul la pantofi. 

Apreciere

Pentru a putea dezvolta deprinderilor ADL este necesara o descriere sistematica a nevoilor, intereselor si indeminarilor. Aceasta se va face impreuna cu persoana, rudele si personalul de ingrijire. In descrierea programului ar trebui sa fie apreciate greutatile si posibilitatile (abilitatile) individului, la fel si obstacolele si posibilitatile din mediul respectiv. Aprecierea diferitelor activitati zilnice ar trebui sa se faca intr-un mediu in care persoana se simte ca acasa.
La aprecierea a ceea ce credem ca este posibil de atins, dorinta si motivatia persoanei respective este de o importanta hotaratoare.   

Atunci cand terapeutul ocupational a facut o apreciere generala ADL si a stabilit programul de exersare, se transfera apoi rudelor si/sau persoanei respective exersarea si integrarea activitatilor in viata de zi cu zi.  

Este important ca toate persoanele implicate sa aiba aceeasi perspectiva si acelasi mod de abordare a exersarii pentru a usura invatarea. In sarcina terapeutului ocupational este urmarirea si participarea la evaluarea deprinderilor..  

Diferite metode de apreciere

Pentru a putea pregati un program de exercitii, sau pentru a ajuta persoana cu handicap intelectual la o participare cat mai activ posibila  la diferite activitati zilnice, este important sa cunoastem capacitatea actuala a persoanei pentru activitati (nivelul actual de abilitati) 

Apreciere formala

Exista formulare care se folosesc la intocmirea unui asa numit statut ADL. Acestea obisnuiesc sa aiba un mare numar de activitati nominalizate in diferite rubrici ca:

· a merge la culcare

· a se descurca cu scaunul pe rotile

· a se descurca in igiena sa personala

· a se descurca cu imbracatul si dezbracatul

· a se putea deplasa

Aceste activitati pot ajunge la o suta si capacitatea individului poate fi apreciata dupa o astfel de scala :

· se descurca singur 100%
· se descurca cu un anumit ajutor 75%
· se descurca cu ajutorul unor mijloace speciale 50%
· nu se descurca 25%

Observatia ca ”se descurca” nu inseamna ca persoana in cauza executa activitatea/activitatile ADL – multe au nevoie de incurajare si sprijin pentru a putea porni, continua si incheia o activitate.

Aprecierile pot uneori sa fie date in cifre, avand posibilitatea stabilirii unei valori totale asupra capacitatii persoanei.

Ceea ce se doreste prin intermediul aprecierii formale este focalizarea primului obstacol pentru persoana respectiva si din acel mediu, apoi cel de-al 2-lea obstacol, s.a.m.d.

Apreciere neformala

      In mod normal se face o apreciere fara a se folosi formulare standardizate. Se observa individul in diferite situatii si se discuta despre aceste probleme. Se incearca sa se faca o apreciere globala prin folosirea informatiilor asupra experientelor precedente privind greutatile si posibilitatile persoanei.

Mod de lucru

    Atunci cand obiectivul pentru exersarea ADL se formuleaza ar trebui ca acesta sa fie intotdeauna concret si realist, ca sa poata fi atins intr-un timp acceptabil. Un scop nerealist poate da sentimentul de infrangere atat al persoanei cu deficiente – care poate sa-si pierda complet cheful – cat si al celei care raspunde de exersare. Faptul ca scopul este concret si realist– si nu formulat in termeni generali – usureaza deopotriva realizarea si apoi evaluarea care ar trebui sa urmeze dupa exersarea respectiva. 

    Pentru a putea alege o activitate ADL potrivita trebuie sa stim in ce fel activitatea respectiva il solicita pe individ, cate si care sunt momentele incluse, precum si modul in care activitatea respectiva poate fi adaptata la nevoile individului.    

Masurile din cadrul domeniului ADL pot fi de trei feluri :

· exersare

· compensare

· masuri preventive

   Masura de exersarea poate consta antrenarea persoanei intr-o situatie adevarata, de exemplu sa innoade siretul de la pantofi cand va merge afara. Masura de compensare ar putea de exemplu sa fie folosirea unei bande arici la pantofi. Masura de prevenire este in acest caz cumpararea de pantofi fara siret, pentru a  elimina problema.

    Masurile ADL pot fi indreptate asupra individului, de exemplu poate exersa dezbracarea hainelor care se folosesc afara ( geaca, balonzaid, palton), sa traga un fermoar si sa deschida capsele.

    Ele pot fi indreptate si asupra mediului, cand de exemplu el primeste o reteta de mancare adaptata la nivelui lui de intelegere cu fotografii sau pictograme. Sau personalul poate adapta pregatirea unei prajituri astfel ca persoana cu deficiente severe de dezvoltare sa capete cat mai mult posibil impresii senzoriale in timpul preparatului si prin aceasta sa schimba activitatile intr-un mod cit mai placut.

    Pentru a dezvolta relatiile si pentru a usura invatarea este important sa se ofere intotdeauna suport verbal, adica sa se povesteasca ce se face si daca este nevoie sa se foloseasca si semne. 

Ne referim la numirea obiectelor si persoanelor in cadrul activitatilor zilnice si descrierea ceeea ce planuim sa facem si apoi sa facem. Incercati sa faceti persoana cu retard mental sa numeasca si sa repete de exemplu diferitele momente ( ” Acum o sa pun geaca pe mine!” "Acum o sa-mi trag ciorapii!", "Acum o sa-mi inchei sireturile!")

   Exersarea ar trebui intotdeauna sa se faca in situatii normale din viata de zi cu zi. Exersati de exemplu la dusul unde persoana este obisnuita sau pe care il va folosi un timp lung dupa aceea. Si folositi o ocazie naturala – de exemplu un moment de miscare sau o plimbare lunga afara si nu uita sa fie placut si nostim:  camera de dus sa fie potrivit de calduroasa, sapun bun care face spuma abundenta si un prosop placut si moale. Sa fie intim si sa nu fie deranjat in timpul acesta.

   Deseori este bine sa nu mergi direct la problema cu situatia ADL, ci sa mergi prin ceea ce persoana stapaneste – adica sa constuiesti un pod peste ceea ce trebuie exersat. Se poate de exemplu sa sa se incepa activitatea prin a atrage atentia si a lauda persoana ca se poate spala pe fata si pe maini la lavoar si prin aceasta se poate introduce dusul si spalarea pe intregul corp.

   Imitatia este o modalitate obisnuita de a asimila deprinderi. Putem de exemplu sa observam cum procedeaza altcineva pentru a se imbraca. Daca acesta este o persoana importanta, un prieten bun, atunci creste placerea de a imita. Ca personal de ingrijire sau parinte este de aceea important ”sa traiesti cum inveti”.

      Personele cu handicap mental au nevoie sa simta diferite activitati noi si diferite medii noi. Daca nu am fost intr-o sala de sport si o persoana ma intreaba daca vreau sa o insotesc acolo raspunsul va fi desigur nu, datorita lipsei mele de experienta. Aici ne referim la stimulare si captivarea interesului persoanei de a ne urma de cateva ori acolo, pentru ca apoi, acesta sa poata lua corect o hotarire, de a merge de mai multe ori sau nu a merge deloc.

Evaluare

Ultima faza din aceasta munca este de a evalua antrenarea. Evaluarea ar trebui sa se faca in mod permanent prin analizarea de catre personalul de ingrijire a ceea ce se intampla in antrenarea zilnica – s-a petrecut sau nu o schimbare? Pentru o evaluare sistematica pot fi folosite formulare si aprecieri formale in cazul in care obiectivele propuse sunt corelate la ceea ce se ajunge. Ne referim la observarea momentului de incepere, daca acesta a fost exersat sau se trece la un alt moment.

Autodeterminare

Ca personal de ingrijire nu trebuie sa uiti niciodata dreptul persoanei cu handicap la autodeterminare si autoritate. In intalnirea cu o persoana cu o deficienta de dezvoltare severa pot exista lucruri subtile pe care personalul de ingrijire le va interpreta. Persoana in cauza trebuie sa se exprime pentru a realiza activitatea ADL respectiva. Daca nu exista motivatie, obiectivul nu este atins. De aceea trebuie ca personalul inainte de toate sa convinga persoana in cauza de importanta de a stapani activitatea ADL respectiva.
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